

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CREDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MANANA**EL LIBERAL en Murcia**

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

DESPUÉS DE LA HUELGA

Ahora que con permiso del Gobierno se puede hablar libremente sin temor a producir un blanco en las planas del periódico, hemos de expresar nuestro criterio, como síntesis de la huelga ferroviaria que ha preocupado la atención oficial por unos días.

Rifirmando nuestra opinión en que calificábamos dicha huelga de inopportuna, hemos de hacer otra triste consideración que como consecuencia hemos sacado de este litigio; y es que ha servido para demostrar una vez más la omnívora fortaleza de las Compañías ferroviarias, ante las cuales se estrellaron todos los esfuerzos y todas las aspiraciones de los trabajadores por legítimas y justas que sean.

Si, se ha demostrado hasta la sazón: las Compañías poseen la facultad de la inmunidad y ésta se debe al gran favor, al decidido apoyo que prestan los hombres políticos que tienen el tíquo del poder.

Por eso, jamás sería efectivas las múltiples aspiraciones no ya solo de los empleados, sino también de las industrias y de la agricultura españolas.

En nuestra región tenemos un ejemplo de los más recientes y de los más claros para demostrar nuestro comentario.

Aquí se planteó por una entidad agraria rebaja de tarifas, para el transporte de frutas y se pedía tan solo que se nos igualara a las que distan otras regiones no muy lejanas, y fué todo empaste inútil, toda manifestación infructuosa, todo acto colectivo estéril.

Las Compañías ni aún premetieron resolver el problema más adelante.

Y ahora, al observar sus actitudes y sus requerimientos imperativos y hasta la parcialidad del poder hacia ellas, nos hemos explicado el por qué de esas negativas tan rotundas a las peticiones elevadas por los elementos más valiosos de la vida nacional.

Están seguras de su fuerza, están convencidas de que los fusiles estarán a su disposición en cualquier momento que les necesiten, y así se ríen ante colectividades, sin fijarse en que éstas estén constituidas por diez ni veinte millares de personas que informan y demandan unas peticiones a todas luces equitativas y justas.

No esperemos, pues, que venga el día en que palpemos esa realidad tan ansiada: mientras las grandes empresas ferroviarias tengan a su lado a los políticos de altura, tendremos que sufrir la vergüenza de esas tarifas que hacen más caros los transportes de un punto a otro de España, que si dan la vuelta por los puertos de otras naciones.

Fracasó la empresa de la Federación Agraria, como ha fracasado esta huelga, como fracasarán todas las peticiones que supongan un desprendimiento por parte de las Compañías, aun cuando éstas vean en sus liquidaciones que los millones de las utilidades crecen de año en año.

Siempre pasará igual.

Los Gobiernos prometerán a las comisiones que vayan a Madrid que influirán con las Compañías; pero igual será el Gobierno cuyos hombres estén designados completamente de los compromisos de los Consejos?

Cuando venga uno de esos, entonces será la ocasión de pedir.

Pero no vendrá nunca.

Alicante al día

Del viaje de dos exploradores alicantinos

Las últimas noticias recibidas en esta capital acerca del viaje que los exploradores alicantinos Antonio Lázaro y Luis García vienen realizando por España a pie y sin dinero, proceden de Oviedo a donde llegaron felicemente.

Ambos intrépidos muchachos enviaron sendas cartas relatando las incidencias de su arriesgada excursión y se manifestaron satisfechos de las atenciones y agasajos que se les

prodigan en todos los pueblos por donde pasan.

En León, especialmente, fueron agradidos con tanto entusiasmo que apenas si les dejaban marchar. Hicieron detenerse varios días más de la cuenta, aún a traves de malograrse la exactitud con que se proponen hacer las diferentes etapas del viaje hasta el regreso: deben estar aquí para los últimos días de Septiembre.

Todos los alcaldes de los pueblos por donde pasaron (con la sola excepción de una aldehuela próxima, si no recordamos mal, Chinchilla) les recibieron cariñosamente proporcionándoles alojamiento y ofreciéndoles cuantas facilidades pudieran serles necesarias.

También los gobernadores han colmado de atenciones a los desmuchachos alicantinos y huelga decir cuantas pruebas de admiración y de afecto han recibido en todas aquellas localidades donde hallaron organizada alguna agrupación de exploradores: éstos, previamente avisados desde Alicante por el comité provincial, salieron gran fresco a recibirlos organizando fiestas y agasajos en honor a los valerosos excursionistas.

Después, como despedida, acompañáronles un buen número de kilómetros.

Esta excursión que desde el mes de Mayo viene realizando los simpáticos Lázaro y García sigueles con mucho interés todas las agrupaciones de Exploradores de España.

Y no es necesario decir con cuánta emoción la siguen los compañeros de aquéllos en esta capital.

Los muchachos llegaron ya a Oviedo sin novedad y llenos de ánimo para seguir...

Deseamos que la fortuna les acompañe, como hasta aquí y que terminen su denodada empresa con toda felicidad.

El día del regreso será para los exploradores alicantinos uno de los más memorables en la historia de la agrupación a la que tanto honran Antenito Lozano y Luis García.

Desde las columnas de **EL LIBERAL** nos complacemos en enviarles con un saludo cariñoso, un recuerdo de la *terreta*.

El tercer «betijo»

A la hora prefijada ha llegado hoy a esta capital el tercer «betijo» de la temporada trayendo 341 excursionistas.

En la estación han sido recibidos por una comisión del Círculo de Unión Mercantil y numeroso gentío.

Se les ha dispensado una recepción cariñosísima.

La novillada del 30

En los sitiios de costumbre han quedado ya fijados los carteles para la magnífica novillada que el día 30 próximo se celebrará en nuestro circo taurino.

Hemos calificado de magnífica esta fiesta taurina porque así lo demandan en justicia los distintos detalles de su programa.

Sobre todo el ganado que ahora se va a lidiar no es desconocido y de su bravura ya acreditó bastante en otras ocasiones: pertenece los aludidos novillos a la ganadería de don Agustín Flores, vecino de Peñasco.

Para estoquearlos están contratados dos incipientes diestros que en poco tiempo han logrado colocarse entre la grey novilleril y a los que aquí hay grandes deseos de ver y aplaudir: Tomás Alburquerque (a) Niño de Belén y Patricio Hernández (a) Jardiner.

Como sobresaliente figura José Marín (a) Marinero.

Hebrá picaderos.

Es decir que esta novillada hálase organizada con todos los requisitos exigidos por los de *primo cartero*.

Auguramos un éxito a la empresa.

Un niño honrado

El niño José Díaz Tarol ha tenido un rasgo muy simpático que está mereciendo unánimes elogios.

Dicho rapaz halló en la vía pública un bolso con cierta cantidad de dinero e inmediatamente por propio impulso y sin consejo de nadie se presentó en la inspección de vigilancia y entregó su hallazgo.

Hoy se ha presentado Antonia Javaloyas Doménech declarándose dueña del bolso y de su contenido.

Demostro plenamente la certeza de sus manifestaciones le ha sido entregado.

El bolso guardaba 277'50 pesetas en billetes y monedas de plata.

Noticias

Con su distinguida señora y moni-

simos hijos ha llegado de Madrid a esta capital nuestro entrañable amigo y antiguo compañero en la prensa el actual jefe del archivo provincial de Hacienda en esa capital don Justo García Soriano.

— La verbena anche celebrada en la Explorada estuvo muy concurrida. El concierto dado por la banda municipal resultó muy selecto.

Fué aplaudidísima.

— Se han reanudado los trabajos para la repoblación del castillejo de Santa Bárbara, bajo la dirección del ingeniero señor Mira. — 24 Julio.

En plena canícula

El estío lo tenemos encima con todas sus consecuencias: el sofoco, la sed, la perra (o pereza), la gandulera, etc., etc. Pero a grandes males, grandes remedios, como suele decirse, y para el sudor, lo mejor es un pañuelo de esos llamados de yeso, que empape y no se cele con facilidad; para el sofoco, la fiebre, la paroxi-chorra o la cachaça; para la sed, el horone, rezumante y cherrente botijo; para la perra, el tener que pagar una letra vencida y que vayan a dar las doce, y para la gandulera, el que el pucherete esté a la funerala...

Y aun así, se dan casos, que ni se emplea el pañuelo, ni sirve la pachorra, ni el botijo, ni se pagan las letras (sobre todo si son a la vista) ni se mueve un remo en pro de la pucha.

Y es que hay gustos para todos. Y hasta hay rarezas. ¡Cuántas personas prefieren echar sobre sí la molesia tremenda de hacer un viaje, por ejemplo, a San Sebastián, recorriendo centenares de kilómetros con el solo objeto de tomar un baño de ola!

Y en cambio, cuántas y cuántas personas, pensando bien, por fuerza de las circunstancias, se le conforman con no salir de casa y tomar el baño de tina, que es menos molesto y más a la mano. (Porque un baño de tina no me negará nadie que es de los que más a la mano están.)

Comprendo que llegando a estas alturas termométricas, el antidote único es el baño, donde y como sea. Yo conozco a un sujeto, algo estafador, que fanentista era del baño que a todo lo aplicaba: pedía rosquillas, pues las quería *bañadas*... en azúcar. ¿Deseaba una sortija? Tenía que ser con baño de oro. ¿Había decidido salir de verano? Pues a Baños... y Mendigo. Cuando andaba, lo hacía ligeramente, para bañarse... en sudor, y hasta durmiendo, soñaba con el baño-maria. Es decir, que el baño lo aplicaba él a todo pasto (menos cuando compraba rosquillas, que era a *toda pasta*...).

Me explico claramente que en llegar a los 40... grados de calor, se deseé vivir como el pez, en el agua; o con el agua al cuello, o pasado por agua, o quedarse helado, frío, tirando...

Y cuánto se agradece en estos meses que un despectivo amigo nos envíe con viento fresco, o que haya sujetos *soplores*; también suele ser práctico el ir con la corriente, beber los vienes o que le echen a uno.

En fin, lectores amables: las conferencias telegráficas han llegado ya y el regeante me dice que corte...

Hasta otro día.

P. P. y W.**Una estadística**

Los matrimonios en el teatro

Un empresario americano conocidísimo, Mr. Ziegfeld, acabó de publicar el resultado de las observaciones que hizo en el curso de su larga carrera acerca de los matrimonios en el teatro.

Mr. Ziegfeld ha asistido a la boda de 1.440 cómicos. No hay que pensar por esto que todas las mujeres dedicadas al teatro encuentren en América un esposo modelo que las cubra de jeyas. Las coristas y partiquinas tienen pecha salida.

La preferencia de los hombres va tras las estrellas, porque, como dice Mr. Ziegfeld, el masculino es vanidoso, y toma una mujer como tema una pildora, confiado en una publicidad intensa, aunque a menudo engaña.

El tipo de mujer joven y delgada es el que encuentra más *cavateurs*. Una estatura de cinco pies cuatro pulgadas, con un peso de cincuenta a cincuenta y cinco kilos constituye el ideal.

La nariz derecha agrada infinita-

mente más que la romo o chata, lo que, sin duda, es bastante normal. Los labios un poco espesos y muy rojos, indicio de una sensualidad ardiente, tienen mucho más éxito que los labios exangües y demasiado delgados. En cambio, la dentadura no despierta ninguna discusión.

Según los informes del referido empresario, este aconseja la preciosa indicación siguiente: La mujer ingenua tiene mucha más suerte que la mujer desenfadada. En cuanto a la morena de facciones trágicas y grandes ojeras, no sale victoriosa más que sobre los viejos aristócratas.

Para terminar, diremos que la mejor edad para los matrimonios de teatro es desde los diez y ocho a los veinticinco años. A los treinta, el matrimonio es raro; a los cuarenta, no existe.

Un último detalle: Mr. Ziegfeld no se ha casado jamás.

VERBOS INÉDITOS**LAS MAGNOLIAS**

No sé que tiene este perfume
que las magnolias nos envían
que a nuestros caras
nos desafian
a una nostalgia que consuma.

Parecen besos que perdidos
van a posarse en nuestra boca,
los que aspiramos con la loca
sensualidad de los sentidos.

Si te aspirase una novicia
como sintiera la caricia
que le cubriese de rubor.

Yo he mancillado tu blancura
y te he besado con locura
porque de sexos es tu olor.

J. López Rubio.

CRÓNICA**SALE UN NAVIO**

La multitud pasea por los muelles, en la tarde radiosa de este domingo festivo en que toda la Naturaleza es una incitación a la vida. El cielo es de un azul desvaído, y el mar, que hasta mediados de año mostró en su extensión plana y quietas zonas nacaradas, anchas vetas grises y lejanías blancas.

Las buques tienen un intranquilo cabeceo, cual si, inmovilizados por la necesidad, fingieran andar temerosos de olvidar su destino o, mejor aún, como si avanzasen, con el deseo hacia los dos brazos rectilíneos de las dársenas que cierran el puerto, tras de los cuales el mar se escapa ya sin límites, dejando a los lados las altas y nudosas montañas encendidas de sol.

Con esta misteriosa atracción que los hábitos de la gente de mar ejercen en los hombres de tierra, nos interesamos por el trajín de los marineros: aquí las grifas extraen de las entrañas de un barco negro y panzudo fardo que van haciendo en el muelle; allí un buque esbelto muestra en el casco, pintada a anchas fajas, los colores de su país, y al extremo de los mástiles, en lugar de las flameantes banderas de tela, banderas pintadas en placas de zinc praginan el ansia de evitar un funesto error acerca de la nacionalidad del buque. Estos detalles son los primeros que traen al ánimo, en esta tarde casi vital, el pensamiento de la guerra y el temor de la muerte. La mayor parte de los barcos son españoles: hay uno noruego de la matrícula de Bergen; otro inglés, pintado de gris, de porte alto y casi militar, a cuya popa la «junión jok» flama, orgullosamente. Allí lejos, al final del malecón, cerca de la escollera, un velero comienza a armar sobre sus mastiles algunos rizos de vela para aprovechar el temporal y salir sin necesidad de remolque. La maniobra es tan lenta, tan laboriosa, que da lugar a que la multitud se sitúe frente a él para verlo salir. Antes, cubierto por los otros barcos y por los montones de mercancías, no se podía notar la rareza de su porte. Ahora, mientras gira con lentitud para poner proa al mar, puede verse su silueta arcaica. Tres altos mástiles cruzados de vergas y de complicadísimo cordaje realizan su esbeltez; parece una de aquellas naos de la navegación romántica; una imagen protectora se perfila en la prea, bajo el bauprés, y tiende sendas mitades de su rostro a las dos bandas. El casco es de madera, desfigurado, como si la escasez de barcos hubiese forzado a sacarle de un mauso y confiarlo de nuevo, sin tiempo

para reparaciones, a las olas y a las brisas. ¿Palacra, bergantín, goleta, briki? No lo sabríamos si un lobo de mar, de esos que en

Regalo de EL LIBERAL

Un hotel en Torrevieja

Magnífica casa de recreo, de nueva planta, que se va edificando en el pintoresco paraje de Las Rocas, Torrevieja, frente al mar, ocupando una superficie de unos 400 metros cuadrados y valorada en

DIEZ MIL PESETAS

Este extraordinario regalo, EL LIBERAL lo destina a sus suscriptores, lectores y anunciantes.

Condiciones de este Regalo

EL LIBERAL publica un VALE, y cada lote de veinte tendrá derecho a un bono de opción numerado, que se entregará en Murcia, en la Administración del periódico. El vale se publicará desde el día 25 de Junio de 1916 al 11 de Mayo de 1917, permitiendo esta plazo formar 16 lotes de vales.

LOS SUSCRIPTORES, de pago anticipado o corriente, tendrán derecho a dos bonos numerados por cada peseta que suscriban. Los recibos arrozados no tendrán derecho alguno a este regalo.

LOS ANUNCIANTES percibirán un bono por cada peseta que abonen anticipadamente.

ADVERTENCIAS.—Los correspondientes administrativos de EL LIBERAL se encargaran en la región de cañear los vales, para lo cual se les proveerá de los bobos necesarios para este objeto.—Los vales que se dirijan directamente a EL LIBERAL, se efectuarán en condiciones de que no se extravíen, y además se incluirá un sobre escrito franqueado con 15 céntimos para la respuesta. Los recibos de suscripción solo serán cañables en la Administración de este periódico, a donde se dirigirán los suscriptores con sello de 15 céntimos para respuesta.—No se servirá ningún pedido que no venga acompañado del franquio indicado.

Advertimos a nuestros favorecidos, que cada NUEVE BONOS PRECISAN 15 CT. S. DE FRANQUEO; lo que se tendrá en cuenta para enviar los sellos necesarios, seguidos con el pedido de boles que hagan.

EL SORTEO

El sorteo se verificará en Murcia, en un local espacioso, para que puedan asistir al acto cuantas personas lo deseen. El acto se verificará el día 17 de Mayo de 1917 y está la presencia de un Notario de esta capital.

En el sorteo entregarán todos los números que se hayan entregado, al finalizar el caje, y oportunamente daremos detalles sobre este importante acto.

MULA

Escribimos esta crónica impresionada por una noticia desgraciada.

En varias fases de este término municipal, se han presentado grandes marcas de la devastadora plaga denominada Langosta, y sabemos, con disgusto, que hasta hoy, no se ha presentado ninguna reclamación en forma por los daños de las propiedades invadidas. Ignoramos la causa. Mas nosotros llamamos la atención de las autoridades y de la Junta local de defensa contra las plagas del campo; ley 22 de Mayo de 1908, y no dudamos harán cuanto necesario para que tan perjudicial insecto desaparezca; pues de lo contrario, los resultados serán funestos y tendremos que sufrir una calamidad más de las muchas que nos rodean. La negligencia en estos casos es muy culpable; actitud y decisión, es lo necesario, hágase cuanto posible sea para extinguirlo definitivamente.

En los últimos exámenes efectuados en ese Instituto, han conseguido matrícula de honor los alumnos de este colegio de segunda enseñanza denominado «Niño Jesús de Belén» los señores D. Emiliano Artero, don Antonio Monreal, D. José María Espallardo y D. Francisco Pomares; el primero en Naciones, el segundo en Geografía, el tercero en Gramática y cuarto en Francés.

También han obtenido los demás alumnos 18 sobresalientes, 16 notables y 14 aprobados. Suspensos ninguno. ¡Muy bien, jóvenes estudiantes! Siga la aplicación.

Felicitamos a los profesores de tan distinguido centro docente señores D. Ginés Mesequer, D. José Antonio Tadea, D. Octavio Fernández, don Antonio Breiz y D. José Pomares.

—Hemos tenido el gusto de saludar y felicitar por haber obtenido el real despacho de segundo teniente en el primer teniente de artillería don Manuel Bandia Belga.

Que la suerte las acompañe deseamos para tan queridos amigos.

—Se encuentra algo mejorado de la grave lesión sufrida hace días, don Cristóbal Zapata Sánchez.

Hacemos fervientes votos porque tan querido amigo recobre la salud perdida.

—Sabemos que el simpático y activo empresario de teatros don Benito

López Ruano, está en vías de arreglo con el popular dueño de este don Eduardo López, para que su compañía, actúe en esta en la fiesta de Septiembre.

Mucha nos agraderá se pongan de acuerdo, pues nos consta, que es la compañía del señor López Ruano, figura artista de merecida fama.

—El calor que disfrutamos, de prima magnitud, dejemos pluma y carpetillas, para otra información.— 25 Julio.

Chispas eléctricas

POR TÉLEGRAMA

Muerte por una chispa

Madrid 25.—A las 2 t.

En Medina del Campo, ha caído una chispa eléctrica que incendió el convento de Gomara.

Otra chispa también mató a un vecino y a una mula que montaba.

Banquete a Llanos

Ayer tarde a la una y media tuvo lugar el banquete organizado por el Círculo Mercantil en honor del alcalde señor Llanos.

Al acto han asistido unos ciento cincuenta comensales.

Servido el almuerzo, se levanta el señor Pérez Lozano para ofrecer el banquete, con el que ha querido el Círculo significar su gratitud al alcalde por el aliciente concurso prestado en el asunto de los rótulos.

Protesta de que por algunos se ha calificado el acto de político, pues si esta significación hubiera tenido él no habría asistido.

Termina pidiendo un aplauso para el alcalde y los concejales que defendieron el comercio.

El señor Pérez Lozano es muy aplaudido.

Seguidamente se levanta el señor Llanos que es saludado con grandes aplausos.

Comienza diciendo que llegó a la alcaldía lleno de entusiasmo porque sigue a Murcia, con propósito de hacer una administración paternal que en Murcia se hace imposible por impedir siempre el favoritismo.

Había de los arrendamientos que dice los hizo en la medida de que en la fuerza se sujeten los contribuyentes al arrendamiento, es éste quien está sujeto a las determinaciones del municipio.

Acepta el acto con la sola significación de amistad, pues si hubiera sido con tendencia política él no le habría aceptado en las actuales circunstancias.

Termina diciendo que siempre dedicará sus esfuerzos al servicio de Murcia.

Al terminar el señor Llanos estalla entusiasta ovación.

Soria

POR TÉLEGRAMA

Los tormentas

Madrid 25.—A las 2 t.

Los tormentas que se han desencadenado en Soria han alcanzado a 30 pueblos.

Los daños que han causado son de gran consideración.

El gobernador ha convocado a las fuerzas vivas de la capital, las cuales se han reunido, acordando estudiar un plan de obras públicas para que sirva de levitivo a tan desgracia.

También se acordó pedir al Gobierno la concesión de créditos extraordinarios para auxiliar a los agricultores, víctimas de la catástrofe y moratorias en el pago de las contribuciones.

Niño ahoga o

Hace unos días, el 22 de Junio, desapareció de su domicilio de Cartagena, el niño de 9 años, Pedro Roche Terrés, siendo inútiles cuantas pesquisas se practicaron para conocer su paradero.

Ayer tuvieron noticias las autoridades que en una balsa situada en término del Hondón, había sido hallado el cadáver de un niño.

Personadas las autoridades en el lugar del suceso, fué reconocido el muchacho que resultó ser el niño anteriormente mencionado.

El juzgado correspondiente ordenó la traslación del cadáver al depósito de autopsias.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El 26 de Julio. Miércoles.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

La Misa y Oficio divino son de Santa Ana, con rito doble seguido clave y color blanco.

MES DE JULIO

Julio consta de 31 días.

Este mes está consagrado al Purísimo Corazón de María.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El rosario de Ofrendas, a las ocho menos cuarto de la noche.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 26 de Julio estará la Vela y Alumbrado en Santa Ana.

CULTOS

En la Catedral.—El santo a la ocho y

media de la mañana, con Miss de Primavera y cantantes, y por la tarde a las cuatro.

En la iglesia de Santo Domingo.—Por la mañana, en la misa rezada de seis y media el ejercicio del mes de San Ignacio de Loyola.

—En Santa Ana.—Solemne Triduo a la Santa Titular, al trío de oraciones.

La función a la Santa Titular, a las nueve y media de la mañana, con sermón.

Conferencias extractadas

(Recibidas con retraso a causa del accidente ocurrido en la central de Madrid.)

Madrid 25.

Políticos de viaje

Besada marchó a Pontevedra.

En el mismo tren ha marchado a Santiago el presidente del Senado señor García Prieto, con objeto de asistir a la inauguración del monumento a Montoro Ríos.

Despidiéronla varios ministros y autoridades.

El jueves marcharán Barreiro y Burell, quienes después de cumplimentar la visita a Montero Ríos, en Lourizán, irán a Santiago.

Villanueva ha desistido de asistir a la inauguración del monumento, por ocupaciones urgentes.

Salieron de la Granja para Santander los infantes, siendo despedidos por las autoridades y la colonia veneziega.

MARRUECOS

Trincheras incendiadas

Hoy se ha sabido que hace pocos días, por causas que se ignoran, se declaró un incendio terrible en la loma de las trincheras ocupadas por las tropas españolas, durante la operación contra el enemigo.

El fuego se propagó por la maleza envolviendo las posiciones ocupadas.

Hubo instantes de gran peligro que se acrecentó cuando las llamas envolvieron una caja llena de municiones, que al estallar ésta, las desgracias hubieran sido considerables.

Desprecindiendo el peligro, el teniente de artillería Villa Tano, que se había allí destacado, se lanzó entre el fuego, arrastrando la caja de las municiones, evitando que explotara.

Se ignora por qué se ha ocultado el suceso.

PETERSBURGO

Oficial.—En el frente occidental y en la posición de Riga, hubo intensos combates en el noreste de Smorgone cerca del pueblo de Martisch.

Los alemanes pretendieron avanzar para reconquistar los elementos que perderían el día anterior; pero tuvieron que retroceder a sus trincheras ante nuestro fuego intenso de artillería, rechazándose también los contraataques que emprendió en la región de Zarafchik y Beretuchik donde nos atacó el enemigo a las nueve de la noche, siendo rechazado.

En la región de Verokhly y Tartschik, camino de Belitsa a Marzharov, apresamos cinco oficiales, incluyendo un comandante y un batallón con 483 soldados, tres cañones y cuatro ametralladoras.

En los Cárpatos, la lluvia y la nieve dificultan las operaciones.

En el frente del Cáucaso, en el litoral del mar Negro, tomamos la ciudad de Fel y avanzamos considerablemente hacia el Sur.

En este punto cogimos un gran número de prisioneros y una bandera sagrada, a las bandas irregulares de los turcos.

En la cuenca de Feshina ocupamos la ciudad de Trielit en la región del puente Trestar Kery, hacia Mousul y al este de Senanduz combatimos contra importantes núcleos turcos, solo el día 26 y 27 apresamos 270 oficiales, incluyendo un general, un coronel, 13 mil 700 soldados y 10 cañones.

La cifra total de prisioneros asciende a 270.000 incluso los jefes y oficiales y 40 cañones.

Al oeste de la ciudad Cumishkan apresamos 200 turcos. Hacía Bagdad hay algunas escaramuzas entre nuestras patrullas con las bandas de los turcos.

INCENDIO

En Jusilia, según comunica la guardia civil de aquél puesto a este gobierno, se ha producido un incendio en el paraje denominado «El Lledo», finca de la propiedad de don Francisco Sánchez Herrera, siendo puesto a la extinción de la incendio.

El jueves y domingo se mejoró la comisión.

Han salido de semilla don Diego López Tuero y don Ángel Guirao.

Han entrado don Pedro Castaño y don José Camín y Torres.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad dos preciosos niños la esposa de nuestro amigo don José Antonio María.

Recibió nuestros enhorabuenas los dichos padres.

INCENDIO

En Jusilia, según comunica la guardia civil de aquél puesto a este gobierno, se ha producido un incendio en el paraje denominado «El Lledo», finca de la propiedad de don Francisco Sánchez Herrera, siendo puesto a la extinción de la incendio.

La cifra total de los muertos que habían en la era.

Igúrate si el siniestro ha sido casual.

DEFENSA

La guardia civil de Peñech ha detenido y puesto a disposición del juzgado municipal correspondiente, a José Macario Harich, vecino de Murcia.

VIAJEROS

Regresaron a Lorca don Luis Casalduero, don Cristóbal Martínez y don Leonardo Martínez Mezquida.

VISITA

Ayer mañana visitó al gobernador civil el vicepresidente de la Comisión provincial, don Vicente Ayala Pugueras.

A Valencia

Para Valencia han salido de esta capital muchos aficionados a toros con propósito de prender la semana taurina de aquella ciudad.

ANTICUACIONES

portación a los imperios centrales y no permitir el envío de tropas búlgaras a otros frentes.

(PARIS)

La guerra centrada por los franceses

Madrid 25.—A las 11 n.

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice así.

Al sur de Semme al atardecer de ayer se oyeron un ronco de casas al sur de Estrees poderosamente fumadas por el enemigo.

Mediante un pequeño ataque expulsamos a los alemanes de sus trincheras que ocupaban el norte de Vermundeville.

Entre el Oise y el Aisne dispersamos varios reconocimientos de los alemanes que intentaban abordar nuestras líneas en Iraci le Val.

En la izquierda del Mesa, fracasó un intento alemán con granadas contra la cota 304 de la crilla deracha, después de un violento bombardeo de toda la región.

Entre Fleury y la Lanfee, después de una preparación de artillería atacaron los alemanes nuestras posiciones de Calschivillers.

Al nordeste de Altkirch (Alsacia) después de vivo combate fué rechazado el enemigo de algunos elementos de trincheras en que había puesto pie.

BERLIN

Al frente de batalla

Madrid 26.—A las 3 md.

El rey de Baviera ha marchado al frente de batalla, nombrando mariscal al príncipe heredero Rupprecht.

Parte oficial

Un parte oficial turco dice que el general «Midilli» sostuvo durante cuatro horas un combate con poderosas fuerzas rusas al Sur de Sebastopol, evitando con hábiles maniobras ser cercado, regresando indemne.

Entre los buques rusos figuraba un nuevo tipo el «Imperatriz María» y cuatro modernos destroyers.

El «Deutschland»

El alcalde de Baltimore y los empleados municipales juntamente con el embajador alemán hicieron una visita al submarino «Deutschland».

El embajador asistió al banquete que dió el alcalde en honor del capitán.

Algunos tripulantes visitaron la ciudad de Washington, siendo felicitados por el vicesecretario del departamento de Marina.

La guerra en el mar

Han sido hundidos los vapores ingleses «Llongire», de 4.683 toneladas y el «Kungford», de 3.448, la noche del 23 de Julio.

Esta misma noche avanzaron torpederos alemanes desde la costa de Flandes hasta cerca de la desembocadura del Támesis sin encontrar ninguna fuerza enemiga.

El regreso lo hicieron de madrugada al día siguiente, encontrando varas cruceras pequeñas inglesas del tipo «Aurora» y algunas destruyeron.

Se estableció un corte doble de artillería, logrando hacer algunos blancos al enemigo.

Las fuerzas alemanas regresaron indemnes.

PETERSBURGO

Telegrama oficial

Madrid 26.—A las 1 m.

Al Sur de Lypa arrojaron ayer a los alemanes de un pueblo, haciendo algunos prisioneros y tomando varias ametralladoras.

Cerca de Kelowoff nuestras tropas se apoderaron de una compañía austriaca entera formada por 198 hombres. En el Cáucaso en dirección a Mosul grandes masas turcas numéricamente superiores a nuestros destacamentos nos atacaron el día 27 con ataques combinados de frente y desbordamiento de los flancos, pero les obligamos a pasar a la ofensiva.

El coronel Tataroff, después de herido el corazón de un balazo y caer diciendo «muerlo», reaccionó inmediatamente y gritó «soldados adelante». Momentos después se puso a correr.

En el camino de Rerzindjan, nuestras tropas rechazaron dos contraataques de los turcos.

LONDRES

Siguen los combates

Continúa la lucha en el pueblo de Poizeries donde las tropas austriacas han aprisionado seis oficiales y 145 soldados.

En otras partes del frente hay actividad de artillería.

Entre el Mar y Auvergne no ha ocurrido nada importante.

BERLIN

Reclamación diplomática

Dos destroyers rusos persiguieron a los vapores alemanes «Málaga», «Friedrich Carl» y «Mülle Käthe» a la salida del puerto de Libau en aguas suizas.

El torpedero sueco «Virgo», salió al paso de los torpederos rusos que huyeron en dirección sur, persiguiéndolos por el «Virgo» que iba preparado para entablar combate.

El Gobierno sueco ha comisionado

a su embajador en Petersburgo que presenta una nota de protesta.

Combate naval

Comunican de Imuden que un barco pesquero presenció delante de la costa de Escocia un combate naval entre tres vapores armados ingleses y un submarino alemán, resultando incendiado uno de los vapores, que se hundió.

Los otros dos huyeron perseguidos por el submarino.

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Hasta el día 26 del corriente, no hay señalamientos en las secciones de esta Audiencia provincial.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Jugada de San José. Defunciones.—Juan Bautista Ascón, 55 años; Dolores Ca. Sánchez, 2.

Nacimientos. 1. Matrimonios, 0.

Jugado de la Catedral.—Defunciones.—Asunción Gran Ochoa, un año; Antonia Pérez Bermúdez, 70; María Campoy, 6 meses; Magdalena Jiménez, 50.

Nacimientos. 1. Matrimonios, 0.

HOSPITAL

Ayer a las diez de la mañana ingresó en el Hospital Antonio Alburquerque Terres, de 16 años, domiciliado en la calle de Belén.

Reconocido por el médico de guardia se apreció una herida contusa en el parietal derecho, diagnosticándose de leve.

Según manifestaciones del herido las lesiones se las produjo al caerse de una bicicleta en el Puente Viejo.

POR TELÉGRAFO

MADRID

Madrid 25.—A las 9 n.

En la novillada de esta tarde, se jugaron toros de la vacada de Pablo Romero, grandes y bravos.

Primer

Hipólito da admirables pases de muleta, terminando con media estocada superior. (Ovación).

Segundo

Zarco trastea valiente para dos pinchazos, media tondida y una buena. (División de opiniones).

Tercero

Amuedo hace lucidísima faena de muleta, deshaciéndose de su enemigo de media estocada superior. (Ovación).

Cuarto

Hipólito trastea adornado para un pinchazo.

Quinto

Repite con media estocada, otro pinchazo y una entera.

Sexto

Zarco en los primeros pases sufre un achauchón de los que quitan el hipo, que le descompone.

Da varios pinchazos y estocadas, recibiendo dos avisos, doblando aburrido su enemigo. (Protesta).

Séptimo

Amuedo da admirables pases muy certero, para un gran pinchazo y un volapío superiorísimo. (Ovación y saqueo en hombros).

VALENCIA

Con buena entrada se lidió la primera corrida de feria, sién lo el ganado de la vacada de Trespalacios, bueno en todos los tercios.

Primero

Vicente Pastor hace regular faena de muleta y algo pesada, terminando con su enemigo de una estocada.

Segundo

Gaona está desilucionado por la mansedumbre del bicho con el que termina de una estocada superior. (Ovación y oreja).

Tercero

Joselito muletea metido entre los pitones logrando apoderarse del bicho.

Quinto

Señala un pinchazo y termina de una baja. (División de opiniones.)

Cuarto

Pastor muy valiente despacha de media estocada desprendida.

Quinto

Gaona coge los rehiletes colocando cuatro pares superiores que son muy aplaudidos.

Muleta algo desigual para dos pinchazos y dos estocadas. Palmas.

Sexto

Joselito coloca dos pares superiores. Ovación. Ovación.

Muleta inteligente y firmeña con su enemigo de una estocada desprendida.

TUDELA

En la plaza hay un lleno enorme, llenándose ganado de Maximino Hidalgo, que fueron buenos.

Primera

Vázquez muletea valiente, haciendo de buena faena dejando una estocada superior. (Muchas palmas).

Segundo

Alcalareño clava un par de las cortas, cambiando. (Palmas).

Aguilas

POR TELÉGRAFO

Promesa de los exploradores

Aguilas 25.—A las 11 n.

Se ha celebrado con gran solemnidad el acto de prestar la promesa a la bandera los exploradores aguilieños.

La ceremonia fué presenciada por numerosa concurrencia.

A los exploradores se les impuso la medalla de antigüedad.

El presidente pronunció breve discurso explicándoles el significado de medalla y alentándoles a seguir bien con lo que darán el camino de la patria.

Después habló Icharrauna dedicándose a los exploradores frases riñas haciendo presente la solemnidad e importancia del acto que acaban de realizar.

El escultor orador Juan Antonio Díaz, pronunció hermoso discurso que mereció unánimes elogios de la concurrencia.

Saludó a los exploradores en nombre del alcalde.

Con gran elección describió la grandeza de la institución cuyos beneficios recogerá la patria cuando los exploradores dirijan sus destinos.

Con pincelada de sublime oratoria describió el pasado esplendoroso de España.

Cantó a la Virgen que presidia el acto.

Después habla de la bandera, enseña de la patria, explicando el significado.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

y Vallecanito que se los dejaron vivos.

HELLIN

Los toros de Flores fueron regulares.

Morenito, bien y superior. Mató tres toros.

Santes, bien, siendo cogido por el cuarto toro.

LLERENA

Los becerros que se lidieron resultaron mansos, estando a cargo de los aficionados Montes, Lobito y Begeotes.

Los tres se portaron bien.

Bogotes resultó cogido con magnífico.

El picador Castaño se fracturó la clavícula.

BADAJOZ

Queno fueron los lidieros.

Toros de regulares.

Portados regalo superior,

Emilio Méndez estuvo siendo evolucionado.

Santos, bien, siendo cogido.

El picador Castaño se fracturó la clavícula.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfarria y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

La Maquinista de Levante DE MIGUEL ZAPATA

CEREGUIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NOBRIZAS, ANCIANOS,
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C. — Montilla (Córdoba)

Representante y depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA

Manzana muestra gratis a los señores médicos que las pidan.

De venta En todas las Farmacias y Droguerías —

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio puro y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pts.

DÉPÔSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, II, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicerol-fosfato de cal con OREGON TOTAL. — Tuberculosis, catarras crónicas, bronquitis y debilidad general. — FRASCO, 2,50 pts.

DÉPÔSITO

Dr. BENEDICTO, San Bernardo, II, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

UNDERWOOD REMINGTON

SMITH PREMIER
SMITH BROS

MONARCH, ETC., ETC.

Máquinas para escribir, en estado de nuevas, a precios reducidos. Tandas de últimos modelos Repte. F. Catalá, Carriceros, 21, pral, Valencia. Se designan sub-agentes en poblaciones importantes.

BARRENA ARTESIANA

Se vende un equipo completo hasta 69 metros, en buen estado, con chigre, cábria y demás accesorios, con barra de 35'40 y 44 milímetros. Para tratar, en casa de don Miguel Martínez García en Alhama de Murcia, calle de la Corredora, núm. 14, donde podrá examinarse.

CALENTURAS de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con

PIREXOL MARCA REGISTRADA

El mejor antipaludico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aclaman al

PIREXOL

como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.

Caja: 250 pts., en farmacias y droguerías

Dépôsito: En Murcia, Farmacia Catalana de M. Rebordosa, Plaza de San Julián, y en Cartagena, don Joaquín Ruiz Stengre, Carmen, 57 y 59.

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA EL RESPALDO DEL VALE
QUE PUBLICAMOS EN PRIMERA PLANA
Precios y condiciones: En la Administración
de este periódico.

SE VENDE

Una magnífica muestra de zinc con cornisa de madera, nueva.

Diríjase al señor Administrador de este periódico

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 25

casa, de 28 años, leche de un mes. Razón: Camino de Algezares, huerto de don Gonzalo García, preguntando por María López Ruiz.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19

años, soltera, leche de un mes, primera. Razón: Isabel la Católica, 30, preguntando por Francisca Martínez García.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19

años, soltera, leche de un mes, primera. Razón: Isabel la Católica, 30, preguntando por Francisca Martínez García.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19

años, soltera, leche de un mes, primera. Razón: Isabel la Católica, 30, preguntando por Francisca Martínez García.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mecanicos hidráulicos y almacén de componentes, accesorios y todo tipo de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Lencería, 22, MUROIA
Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMÓN SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González, Atalld, 17, y Piatería, 72.—Director y Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estantías, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio y Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasa y Aceites, Motores de Gasolina, (Petróleo) y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (22)

Niega que has dado en embarracharte!

—Es más toda la culpa?

—Hombre, te concederé circunstancias atenuantes! Sé que los disgustos, los desengaños, te han impulsado a buscar el olvido en la embriaguez. Eso se lo digo a cuantos quieren oírmelo, para que se interesen en tu favor. Se lo repito hasta la saciedad; pero...

—Pero ¿qué?

—Sabes lo que me responden?

—¿Qué?

—Lo siguiente: «Debía procurar encontrar el olvido y la esperanza en el trabajo, y no en la bebida». Palabras textuales.

El joven replicó, con ademán de mal reprimida celosía:

—Eso no es más que pretextos! La verdad es que mis compañeros me tienen envidia y me temen!

—Armate de paciencia! Un desengaño más!

—Ya me lo figuraba!—contestó en francés, prenunciando tan correctamente que nadie le hubiese creído extranjero.

—Tratándose de mí era cosa sabida! Nadie se fía de mí

—Se fían de ti, porque saben que eres inteligente... pero tu mala fama arrreda a todo el mundo.

—Sí... ya sé. Me llaman «el bebedor de ajenjo».

—Y lo peor es que tienen razón!

me gusta el ajeno y el juego, y me gustan... pero eres un especialista de primer orden. No te falta más que un establecimiento donde puedas darte a conocer, para que, los que te rechazan y te desdenan hoy, sean los primeros en doblegarse ante ti.

—Un establecimiento!—repitió Angelo haciendo un gesto.—Tratas de burlarte de mí, Aníbal? ¡No tengo para colar y tendré para comprar el traspaso de una clientela!

Aníbal no contestó. Reinó un silencio de algunos minutos, que el último rompió con la siguiente frase:

—Voy a proponerte una cosa.

—¿Cosa formal?

—Sí.

—Entonces, ya puedes empezar a decirme lo que es.

—¿Crees a Grisly?

—¿El ecuestre polaco?

—Sí. ¿Qué opinión tienes de él como ecuestre?

—Que es un hombre notabilísimo, pero que empieza a declinar, porque ya tiene edad y es algo rutinario... No está a la altura de los conocimientos del día; deseñeció los progresos enormes que ha hecho la Ciencia oftálmica de diez años a esta parte.

—Y lo conseguirás, no lo dudes.

—¿Cómo?

—Abrumándole con tu superioridad... Te conozco... te conozco más de lo que crees... Tienes defectos... más

—Le sé. Pero, precisamente por eso, su casa vale un dineral... Para ser su socio habría que darle al contado la cantidad del valor del inmueble, por lo menos... que vale, muy modestamente pagado, cuatrocientos mil francos. Podíamos, durante cinco años, dividir los beneficios por igual, y, pasado ese tiempo, retirarse él, abandonando la propiedad a su socio. Este sería magnífico... sólo que se necesita una suma importante.

—Por ventura ¿puedes proporcionármela? Eso sí que sería una suerte!

—Ya sabes que, por toda fortuna, tengo al mes trescientos francos de sueldo.

—Pero ¿y esa proposición que querías hacerme?

—Grisly te conoce.

—Nos hemos visto dos ó tres veces.

—Te conoce, como te digo, y hace justicia a tu mérito. Ha hablado de ti con gran elogio a uno de mis amigos, diciendo que te creía capaz de llegar a ser una eminencia en la facultad si cambiabas de modo de ser.

—Lo cual es raro y lisonjero para mí... pero sepamos adónde vas a parar!

—A este. Ve á ver a Grisly. Explícale francamente la situación en que te has quedado; dile que no sabes cómo salir del atasco; añade que mereces la fama que tienes de bebedor y jugador, pero que te sientes con fuerzas para romper con tu